
   Určenie tiažového zrýchlenia kyvadlom 

 

 Úloha: Určte tiažové zrýchlenie pomocou matematického kyvadla 

   – pre dĺžky l1 = 0,25 m, l2 = 0,5 m, l3 = 0,75 m, l4 = 1 m.  

 Pomôcky: Guľôčka, niť, stojan, stopky 

 Teória úlohy: Matematické kyvadlo realizujeme zavesením malej ťažkej guľôčky s hmotnosťou m na 

pevnú niť dĺžky l. Guľôčku v tomto prípade možno považovať za hmotný bod a hmotnosť 

nite môžeme zanedbať. Niekedy matematické kyvadlo definujeme abstrakciou – definujeme 

ho ako hmotný bod zavesený na nehmotnom závese.  

               
 

 Platia nasledujúce vzťahy : F = FG , uvažujeme,že α ≤ 5˚ ,teda 1,2,3 považujeme za    

 priamku, F1 = FG sin α   

       F2 = FG cos α   

        F1 – pohybová sila 
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 V prípade kmitavého  pohybu guľôčky : F1 = 
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Podľa 2. pohybového zákona platí : ma F1  , potom platí : 
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 Z poznatkov o harmonickom pohybe telesa na pružine je známe, že :  
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 Ak nameriame T a l, môžeme vypočítať g. Úpravou tohto vzťahu dostaneme :  
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Uvedený vzťah  
g

l
T 2 môžeme dokázať aj pomocou poznatku, ktorý platí pre dobu 

kmitu telesa kmitajúceho na pružine.  
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 Platí :  

1. Doba kmitu – matematického kyvadla – nezávisí od amplitúdy výchylky kyvadla ( pokiaľ 

α <= 5º), ani od jeho hmotnosti. 

2. Doba kmitu – matematického kyvadla – je priamoúmerná druhej mocnine podielu dĺžky a 

tiažového zrýchlenia – l / g . 

 

 

 Postup :  1. Guľôčku priviažeme niťou dĺžky l1 = 0,25 m,  ku stojanu podľa schémy. 

  2. Guľôčku vychýlime z rovnovážnej polohy o malý uhol α ≤ 5˚ a necháme kmitať 

  3. Odmeriame stopkami 10 kmitov  

  4. Namerané hodnoty zapíšeme do tabuľky. Meranie zopakujeme 10-krát. 

  5. Postup zopakujeme pre dĺžky l2 = 0,5 m, l3 = 0,75 m, l4 = 1 m 



 

   


